

СЕССИЯ 3

МНОГООБРАЗИЕ НАШИХ ИДЕНТИЧНОСТЕЙ

Шаг вперед

Утверждения и карточки «Персонажи»:
Центральная Азия



Вы - известный, уважаемый и влиятельный лидер,
принадлежащий к религиозному большинству.



Вы – мать троих детей, которая была вынуждена
покинуть свою деревню из-за наводнения и
оползней.



THE LOCAL
CHANGEMAKERS
COURSE

Утверждения и карточки «Персонажи»: ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

В этом документе вы можете найти карточки с персонажами и утверждения, которые можно изменить, распечатать и использовать при выполнении упражнения «Шаг вперед» (см. Сессию №3 курса «Местные творцы перемен»). Эти карточки и утверждения были адаптированы к региону Центральной Азии, где религиозное большинство составляют мусульмане, однако, также сохраняется наследие советской системы, нередко выражающееся в сохранении негативных стереотипов по отношению к верующим любых конфессий. Ниже вашему вниманию предлагается ряд рекомендаций, которые помогут вам правильно выбрать персонажей и утверждения и адаптировать их с учетом вашей группы.

Утверждения

Рекомендации по выбору утверждений

Вам понадобится 12–15 утверждений, выбрать которые вы можете из списка, состоящего примерно из 30 вариантов.

Утверждения разбиты на пять категорий:

- Общественное уважение и личное доверие;
- Способность делать выбор;
- Материальное благополучие и безопасность;
- Уязвимость перед нарушениями или дискриминацией;
- Свобода иметь и исповедовать свою религию или придерживаться убеждений.

В каждой категории выберите не менее двух утверждений, исходя из сценариев, которые, по вашему мнению, лучше всего подходят вашему контексту. При необходимости немного откорректируйте предлагаемые утверждения.

ОБЩЕСТВЕННОЕ УВАЖЕНИЕ И ЛИЧНОЕ ДОВЕРИЕ

В вашем обществе уважают ваш язык, религию и культуру.

Вы чувствуете, что ваше мнение имеет значение и окружающие просят вас делиться своими взглядами.

Вам комфортно выступать на публике и выражать свое мнение.

Вы чувствуете, что ваша компетентность ценится и уважается людьми вокруг вас и более широким сообществом.

СПОСОБНОСТЬ ДЕЛАТЬ ВЫБОР

Вы участвуете в принятии решений, касающихся крупных покупок для вашей семьи.

Вы можете встречаться с друзьями и ездить к родственникам, не спрашивая ничего разрешения.

Вы можете ходить в учебное заведение, учиться и выбирать профессию по своему усмотрению.

Вы можете начать романтические отношения с человеком по своему выбору, даже если он исповедует другую религию или придерживается иных убеждений.

В случае необходимости вы можете развестись, не опасаясь каких-либо негативных последствий со стороны окружающих (например, вы не станете изгоем в своем окружении).

Вы можете голосовать на национальных и местных выборах.

Вы можете иметь любые хобби, заниматься любым видом спорта или смотреть любые фильмы.

Вы можете принимать решения, так или иначе связанные с вашим телом – например, сколько детей у вас должно быть и когда.

МАТЕРИАЛЬНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ И БЕЗОПАСНОСТЬ

Вы и ваша семья не уязвимы перед рисками, связанными со стихийными бедствиями.

У вас есть необходимый доступ к медицинскому обслуживанию и социальным пособиям/социальной защите в случае болезни или безработицы.

Вы можете дать своим детям то, что им нужно, чтобы они росли здоровыми, и не боитесь за их будущее.

Вы знаете, что делать и куда обращаться за помощью, если попадете в трудную ситуацию.

Вы верите, что правоохранительные органы вам помогут, если попадете в трудную ситуацию.

Вы чувствуете, что сможете продвигаться по карьерной лестнице в соответствии с собственным желанием.

У вас есть доступ к большому количеству информации о ВИЧ и других заболеваниях, передающихся половым путем.

УЯЗВИМОСТЬ ПЕРЕД ДИСКРИМИНАЦИЕЙ ИЛИ НАРУШЕНИЯМИ

Вы никогда не чувствовали дискриминации из-за своей этнической принадлежности, религии или убеждений.

Вы не боитесь, что вас остановит полиция, вас никогда не арестовывали.

Вы чувствуете себя в безопасности дома и на улице и не боитесь стать жертвой насилия, сексуальных домогательств или уличной травли.

Школьные учебники создают/создали у вас впечатление, что такие люди, как вы, являются хорошими членами общества, которые могут добиться чего угодно.

Ваша религиозная, этническая или иная идентичность позитивно показывается в СМИ.

У вас нет проблем с получением нового удостоверения личности, и когда вы используете свое удостоверение личности вы не становитесь объектом дискриминации.

Вы знаете, что в случае смерти близкого человека, вы сможете его/ее похоронить согласно его волеизъявлению, с соблюдением обычаев, традиций и культовых обрядов его/ее религии.

СВОБОДА ИМЕТЬ И ИСПОВЕДОВАТЬ СВОЮ РЕЛИГИЮ

Вы можете отмечать наиболее важные религиозные праздники, как с близкими людьми, так и публично.

Вы можете поехать за границу, чтобы совершить паломничество, встретиться с единоверцами или принять участие в международном семинаре.



Вы можете открыто молиться на людях и посещать места для богослужения.

Религиозная община, к которой вы принадлежите, может построить или открыть место для богослужения, не сталкиваясь с проблемами со стороны властей или других групп общества.

Вы можете открыто рассказывать о своем мировоззрении семье, друзьям и коллегам, а также в социальных сетях, не опасаясь последствий.

Вы можете свободно получать, читать и делиться информацией о своей религии или убеждениях.

Вы не потеряете своих друзей или социальный статус, если смените религию (убеждения).

Карточки «Персонажи»

Рекомендации по выбору и адаптации персонажей

Вам понадобится один персонаж на каждого участника. Персонажи, предлагаемые на следующих страницах, разбиты на пять категорий:

- Персонажи, обладающие социальной, политической или религиозной властью и/или имеющие относительно мало уязвимостей.
- Персонажи, имеющие ряд накладывающихся друг на друга уязвимостей, связанных с их религией/убеждениями и полом.
- Персонажи, уязвимость которых связана с их религиозной принадлежностью или убеждениями.
- Персонажи, уязвимость которых связана с кастой, классом, статусом мигранта или другими факторами.
- Другие персонажи.

ВЫ МОЖЕТЕ ДОБАВИТЬ ИЛИ УДАЛИТЬ ПЕРСОНАЖЕЙ

Проанализируйте список предлагаемых персонажей:

- Есть ли в списке какие-либо персонажи, которые не актуальны для вашего контекста? Удалите их или немного подкорректируйте, чтобы сделать их актуальными.
- Отсутствуют ли в этом списке какие-либо действительно важные для вашего контекста персонажи, например, представитель конкретной религиозной, этнической или социальной группы? Добавьте их, предложив максимально краткое описание. (Примечание: не добавляйте много персонажей! Если у вас нет по-настоящему большой группы, вам нужно будет вырезать ровно столько персонажей, сколько человек у вас в группе.)

ВЫБОР ПЕРСОНАЖЕЙ

- Вы должны включить в свой список персонажей из каждой категории.
- К категории персонажей, обладающих определенной властью, должно относиться не более одного из шести выбранных персонажей.
- Решите, сколько/каких персонажей необходимо отобрать из других категорий, исходя из того, какие уязвимости являются наиболее актуальными и важными в вашем контексте.
- Включите в список широкий спектр идентичностей, связанных с религией/убеждениями, и обеспечьте баланс между мужскими и женскими персонажами.

ДОРАБОТАЙТЕ ПЕРСОНАЖЕЙ, ЕСЛИ НЕОБХОДИМО

Участники смогут лучше вжиться в предложенный персонаж, если вы потратите немного времени, чтобы слегка подкорректировать персонажей с учетом своего контекста. Например, вы можете, указать, где живет персонаж, государственное учреждение, в котором он работает и т. д. Однако это не является обязательным условием для успешного выполнения упражнения.

КАТЕГОРИЯ

Персонажи, обладающие социальной, политической или религиозной властью и/или имеющие относительно мало уязвимостей.



Вы – известный, уважаемый и влиятельный лидер, принадлежащий к религиозному большинству.



Вы – известная правозащитница, работающая в столице и занимающаяся вопросами развития.



Вы – ректор известного теологического университета самой многочисленной конфессии в стране.



Вы – набожный мусульманин, принадлежащий к среднему классу и имеющий хорошую работу.



Вы – депутат парламента, представляющий правящую партию.



Вы – известный православный священник, несущий службу в одном из центральных столичных приходов.

КАТЕГОРИЯ

Персонажи, уязвимость которых связана с их религией и полом.



Вы – мусульманка, которую жестоко избил муж или свекровь.



Вы – христианка, которую жестоко избил муж или свекровь.



Вы – 18-летняя мусульманка. Ваши родители набожные и консервативные люди, и вы живете в маленьком городке. Вы хотите поступить в университет и не хотите выходить замуж слишком рано.



Вы – 18-летняя христианка. Ваши родители набожные и консервативные люди, и вы живете в маленьком городке. Вы хотите поступить в университет и не хотите выходить замуж слишком рано.



Вы – безработная мать-одиночка, живущая в консервативной мусульманской общине.



Вы – девушка-мусульманка из консервативной семьи, которая любит парня-христианина.



Вы – 12-летняя ученица государственной школы, которая носит хиджаб.



Вы – мусульманка, замужем, у вас уже двое детей. Совсем недавно ваш муж заявил о том, хочет взять вторую жену.

КАТЕГОРИЯ

Персонажи, уязвимость которых связана с их идентичностями, относящимися к религии или убеждениям.



Вы – представитель титульного этноса, принявшего христианство.



Вы – известный и влиятельный исламский лидер, но принадлежите к самому многочисленному этническому меньшинству, компактно проживающему в одном регионе вашей страны.



Вы – молодая женщина из небольшого поселка, недавно перешедшая из ислама в христианство, однако, все члены вашей семьи и односельчане настроены против вашего выбора.



Вы – молодая мусульманка, одевающая хиджаб.



Вы – 10-летний ребенок, чьи родители недавно перешли из ислама в христианство.



Вы – Хотя представители вашей этнической группы традиционно исповедуют ислам, вы являетесь атеистом и открыто заявляете об этом.



Вы – женщина-пастор маленькой протестантской общины в небольшом городе.



Вы – мужчина, живущий в столице и принадлежащий к еврейской общине.



Вы – представитель малоизвестного религиозного меньшинства общины Бахаи и проживаете в небольшом городе.

КАТЕГОРИЯ

Персонажи, уязвимость которых связана с классом, статусом мигранта или другими факторами.



Вы – молодой человек из бедной сельской местности. Вы переехали в столицу, чтобы зарабатывать деньги для своей семьи.



Вы – пожилая женщина-инвалид из мусульманской семьи, проживающая в сельской местности. Вы овдовели, и ваш сын потерял работу. Он планирует переехать в город.



Вы – мать троих детей, которая была вынуждена покинуть свою деревню из-за наводнения и оползней.



Вы – безработный молодой мусульманин, планирующий поехать в Россию на заработки для поддержки семьи.



Вы – афганец, вынужденный покинуть свою страну из-за боевых действий/войны, безработицы и бедности.



Вы – глава семьи и у вас на содержании трое детей, однако вы не имеете постоянной работы и перебиваетесь случайными заработками.

Категория

Другие персонажи.



(Добавьте сюда дополнительных персонажей.)



(Добавьте сюда дополнительных персонажей.)



(Добавьте сюда дополнительных персонажей.)



(Добавьте сюда дополнительных персонажей.)



(Добавьте сюда дополнительных персонажей.)



(Добавьте сюда дополнительных персонажей.)